



英雄穆年 宝刀未老

——穆里奇的10年中国足球情

当34岁的穆里奇再一次出现在中超赛场上时,不少中国球迷感叹“爷的青春又回来了”。的确,最近10年的中国足球,穆里奇是一个绕不过去的名字。这位巴西球员是“恒大王朝”初期最重要的成员之一,为中国足球夺得第一座亚冠冠军立下了汗马功劳。

专题撰稿 特约记者 鹏佑

10年前的夏天,24岁的穆里奇被恒大带到了广州,那时的350万美元转会身价,创下了中甲转会纪录。穆里奇没有想到的是,自己就此开启了一个成功的“中国之旅”。时至今日,中国已成为穆里奇的第二故乡,中国足球也成为穆里奇希望为之奋斗的最重要事业。

从生活节奏慢悠悠的巴西转到广州,穆里奇曾感叹“中国人做什么都快”。穆里奇对广州生活的适应也非常快,因为在球场上,他就是一匹快马。司职边锋的穆里奇,人球结合非常好,突破速度奇快,门前把握机会能力强,这让他成为恒大队的重要得分点。当年第一次亮相,就上演了“大四喜”,让广州球迷惊叹穆里奇是“天人下凡”。第一年出场14次打进13球,第二年中超最佳球员、最佳射手,第四年亚冠最佳射手,穆里奇在恒大队的成就逐年提升。

今年中超前8轮,穆里奇全勤,踢满了720分

钟,是石家庄永昌雷打不动的主力。如今,人们看到的穆里奇,不再是当年那匹在边路一路狂飙的快马,毕竟,岁月不饶人,他的速度已不如当年,但穆里奇宝刀不老,他成了全队进攻的组织核心。永昌队由守转攻,队友们第一个找的点,必定是穆里奇。四个进球、一次助攻,穆里奇对得起进攻核心的名头。在高手如林的射手榜,他依然能跻身前十。

石家庄永昌队主教练古特比能为拥有穆里奇这样的球员感到荣幸,“穆里奇是一个非常特别的球员,这样的球员很少,他对足球比赛的激情,以及对胜利的渴望都是特别的。全世界这样的10号位球员非常少,他不仅在球场上是球员之间的粘合剂,通过他的跑位还能对球门进行威胁,还能进球,他能够做到这样是非常特别的。虽然他现在已34岁,但他缺席的次数并不多,他能为我们踢球我感到非常幸运。他现在的能力还很强,他正在享受自己的足球生涯。”

目标冲击B组前四名 最想下一阶段对阵恒大

穆里奇2014年夏天离开恒大,辗转西亚、日本联赛,于2017年夏天回到恒大,短暂效力了半年。此后,穆里奇在中甲的梅县和永昌各效力一个赛季,并在2019年帮助永昌冲超成功。

从2010年至今,穆里奇与中国已经结缘10年,也是现役外援中最早到中国效力的。四个中超冠军、一个亚冠冠军,还有许多个人荣誉,可以说,穆里奇的足球黄金生涯都在中国度过。但没有人想到,时隔两年以34岁高龄重返中超的穆里奇,依然保持着这么好的身体和竞技状态。对于自己的能力,穆里奇仍然十分自信,他说:“我肯定是有实力的,这也是我还能在中超赛场上踢球的原因。对于足球运动员来说,随着年龄增长,个人能力并不会变得越来越差,只是速度和力量会变得不如以前,但踢球的能力还在。我也在想,当年的自己其实并不像现在这样职业,如果当时我要是更职业一点的话,职业生涯肯定会更

加精彩。现在的我无论对于自己的训练还是各方面的准备都更加职业了,所以我认为自己还是有能力踢中超比赛的,这方面没有任何问题。”

作为一名前锋球员,穆里奇希望尽可能多地进球,“但是今年由于赛会制和比赛规则的改变,联赛轮次变少了,如果联赛结束时我能进10个球以上,那将是一个非常好的数据,现在我会向着这个目标努力。”

永昌队目前在B组暂列第五,比第四的河北华夏幸福只少了1分。这个小组除了上港和国安实力超群外,其他各队实力在伯仲之间,皆有晋级前四的希望。穆里奇本人也对小组前四怀有极大的信心,“我们希望能够完成这个目标,下一阶段就有可能对阵恒大,那样我会非常开心,也是完成了自己的一个心愿。”

为老东家带来辉煌,离开后再凭一己之力,率队对阵老东家,这是穆里奇的下一个足球梦。

“事业和家庭,中国给了我很多”

8月27日晚,在对阵北京国安的比赛中,穆里奇打进一球,他兴奋地跑向场边,跳起了摇篮舞。那天,正好是穆里奇女儿的生日,“那天我女儿出生了,家人给我带来了好运气。那个进球,送给我的女儿。”穆里奇说道。

比赛后的第二天,穆里奇马上离开苏州赛区,回到妻子的身边,看到了刚刚出生的女儿,一家人其乐融融。

这是穆里奇的第二个孩子。七年前,穆里奇的儿子在广州出生,他给儿子取名叫“加布里埃尔”。记者问他名字的意思,穆里奇笑着说,“在我们国家,这个名字就是‘天使’的意思。”加布里埃尔是在广州一家私

人医院出生,当天,不少广州记者都在产房外等待,第一时间见到了可爱的“天使”。

“天使”的降临确实给穆里奇带来了好运。那一年,穆里奇不仅随广州恒大队夺得了中超三冠王,更率队首次问鼎亚冠,其个人还包揽了亚冠最佳射手、亚冠最佳球员和亚冠最佳外援的荣誉。穆里奇经常在天河体育场抱着儿子入场。亚冠夺冠的那个晚上,他特别抱着自己才半岁多的儿子入场,和孔卡的儿子一起,在亚冠奖杯前合影。当时,穆里奇说了一句话,“我感谢上帝,感谢把我带到中国来的朋友。在这里,我不仅在事业上很有成就感,家

庭还收获了儿子。中国给了我很多,我希望通过我的努力来回报我的俱乐部和我的球迷。”

穆里奇也有意识培养儿子往足球道路上走。近年来,中国足球开始实施归化政策。穆里奇已经34岁,是难再有机会了,有人问穆里奇是否有意让儿子入籍中国,穆里奇表示,“如果要作为归化球员来讲,我觉得他是更加容易的。因为他是在中国出生,而且他在中国待的时间已经超过五年了。”不过,穆里奇坦言,加布里埃尔的足球天赋不如自己,“将来无论他从事什么工作,我都支持他。如果他能继承我的足球梦,当然我会非常开心。”

探亲后重返赛区,立即登场惹争议

穆里奇喜得爱女,石家庄永昌足球队也通过官方恭喜了穆里奇。不过,在穆里奇离开苏州赛区不久后,永昌方面就将祝福内容删除,让这件事显得有些蹊跷,也引起了很多争论。

的确,按照赛事及赛区城市防疫有关规定,一旦球员在比赛进行期间离开赛区,再返回赛区,就必须通过核酸检测,且需要接受医学观察。但在8月31日中超第八轮永昌队对阵河北华夏幸福队的比赛中,穆里奇依然出现在了首发名单之内,引起了球迷和媒体的质疑。

有媒体人表示:“这样的行为应该跟足协报备才能出赛区,再进来估计也有相关程序。”按照中超联赛防疫规定,穆里奇离开封闭赛区城市后,再重

返赛区,必须接受核酸检测及必要的医学观察。值得注意的是,河南建业外援巴索戈在这件事上得到了不同的“待遇”。此前在入境中国后,巴索戈新冠检测呈阳性,是无症状感染者。在经过治疗和隔离之后,巴索戈最近的几次检测都是阴性,但他仍无法和建业会合。巴索戈特意发布了社交状态,并直接喊话足协:我已经康复,但什么时候能去大连呢?没有巴索戈的建业目前已经排名垫底,对球队的影响毋庸置疑。

如果大连赛区对已经完全痊愈的球员都无法安排进入的话,那么穆里奇明天重回苏州赛区后,是否需要隔离、是否应该立刻出现在比赛中,就更加值得商榷了。



穆里奇如今儿女双全



恒大的旧将们在苏州赛区小聚

从左上至右(董春雨、杨君、孙祥、完莱奥、穆里奇)